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прямів діяльності підприємств. 

Христина СНІГУР 

Структурна перебудова економіки, орієн-
тована на використання інтелектуальних 
ресурсів і розвиток високотехнологічних 
виробництв на противагу матеріало- і енер-
гоємним виробництвам, передбачає ство-
рення умов для безперервного оновлення 
технологій і продукції, зростання освітнього 
рівня населення і вдосконалення управлін-
ня шляхом нововведень (інновацій), засно-
ваних на новітніх наукових знаннях.

Питання, пов’язані із загальною теорією 
інновацій, розробкою, аналізом і оцінкою 
ефективності інноваційних проектів, роз-
криті в наукових роботах таких авторів, 
як І. Балабанов, С. Валдайцев, Л. Вода-
чек, В. Воробйов, П. Завлін, С. Ільєнкова, 
А. Казанцев, Г. Ковальов, Е. Мединський, 
Н. Молчанов, А. Муравйов, Р. Фатхутдінов, 
М. Хучек, І. Ансофф, Р. Гріффін, Дж. Мур-
хед, С. Роббінс та ін.

Актуальність теми дослідження поля-
гає в тому, що взаємодія інноваційної та 
виробничої діяльності могли б зробити зна-
чний внесок у довгострокове відродження 
економіки країни, але управління інновацій-
ною діяльністю може бути успішним лише 
за умови детального вивчення інновацій, 
аналізу процесу організації інноваційної ді-
яльності, вивчення досвіду передових віт-
чизняних і зарубіжних підприємств.

Науково-технічний прогрес – це безпе-
рервний процес придбання і накопичення 
наукових знань про навколишній світ і на їх 
основі удосконалення діючих, створення і 
впровадження прогресивних засобів і пред-
метів праці, технологічних процесів і форм 
організації виробництва.

НТП розглядається як цикл “наука – ви-
робництво”, що охоплює низку стадій:

– фундаментальні дослідження. 
Мета цієї стадії – отримати нові знання про 
закономірності розвитку природи і суспіль-
ства, на основі яких виявляються нові шля-
хи прогресу техніки, економіки, організації 
виробництва. В результаті фундаменталь-
них досліджень з’являються гіпотези, тео-
рії. Продукти праці дослідників, результати 
діяльності колективів і виконавців фунда-
ментальних досліджень відображені в ав-
торських свідоцтвах на відкриття і вина-
ходи, в монографіях, статтях, підручниках, 
навчальних посібниках, звітах, пропози-
ціях. Їх використовують для подальшого 
розвитку науки, підготовки фахівців з ви-
щою освітою, кандидатів і докторів наук, в 
прикладному плані – для подальшого роз-
витку ідей і пропозицій на стадії прикладних 
досліджень з метою визначення можливос-
ті матеріалізації одержуваних результатів. 
Фундаментальні дослідження проводять 
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інститути Академії наук України державні 
університети, галузеві науково-дослідні ін-
ститути і ВНЗ країни;

– пошукові дослідження. Це наукові 
роботи з вибору ідей, що представляють ін-
терес суспільства на сучасному етапі його 
розвитку, тобто виявляються техніко-еко-
номічні можливості і конкретні шляхи прак-
тичного застосування у відповідних сферах 
економіки принципово нових для них спосо-
бів і засобів виробництва продукції. Кінцеві 
результати мають цілком конкретний харак-
тер і видаються у вигляді звітів, технічної 
документації, макетів експериментальних і 
дослідних зразків;

– прикладні дослідження. На цій 
стадії проводять теоретичні й експери-
ментальні дослідження, з’являється ін-
формація про можливості створення нової 
техніки, технології і продукту, створюється 
схема конкретного зразка виробу;

– дослідно-конструкторські роботи. 
Виготовляється дослідний зразок або уста-
новка для виробництва нової продукції, го-
тується відповідна документація;

– освоєння і впровадження у вироб-
ництво. Технологія нового виробництва. 
Проводяться проектні, будівельно-монтаж-
ні і пусконалагоджувальні роботи.

Кожна стадія характеризується специ-
фічними завданнями, особливим підходом 
до їх вирішення, певним складом і рівнем 
кваліфікації учасників, вибором певних за-
собів і предметів праці, матеріальними і 
фінансовими ресурсами, різними формами 
об’єднання виконавців і управління їхнього 
діяльністю.

З поняттям НТП тісно пов’язане понят-
тя науково-технічного потенціалу підпри-
ємств. Науково-технічний потенціал під-
приємств є сукупністю науково-технічних 
кадрів, матеріальних, фінансових, інфор-
маційних та інших ресурсів, необхідних для 
створення і реалізації досягнень НТП в на-

родне господарство. Він є одним з об’єктів 
державного регулювання, а отже, прогно-
зування і планування. Держава виступає як 
інститут, що фінансує, організовує і керує 
його розвитком.

В широкому значенні під інноваціями 
розуміють нові технології, види послуг, про-
дукції, нові організаційно-технічні рішення 
виробничого, адміністративного, фінансо-
вого й іншого характеру.

По суті, значення всієї економічної 
реформи полягає в створенні умов для 
підвищення сприйнятливості економіки 
до інновацій, розвитку інноваційного під-
приємництва і забезпечення економічного 
зростання за рахунок використання досяг-
нень науки і техніки. Це зумовлює необхід-
ність активізації інноваційної діяльності.

Інноваційна діяльність підприємств – 
це діяльність із розробки й освоєння ре-
зультатів досліджень, що підвищують 
ефективність способів і засобів здійснення 
конкретних процесів, у тому числі освоєння 
виробництва нової продукції і технологій.

Інноваційна сфера охоплює, по-перше, 
безпосередньо сам об’єкт інновацій; по-
друге, її суб’єкти – підприємців, а також 
систему, що забезпечує просування інно-
вацій до стадії їх реалізації (управління, 
інфраструктура, фінансова й інвестиційна 
підтримка) [1, 89].

З метою активізації інноваційної діяль-
ності підприємств розробляється іннова-
ційна політика, яка представляє сукупність 
принципів і заходів, що забезпечують ство-
рення сприятливого інноваційного клімату 
в країні. Інноваційна політика є складовою 
частиною соціально-економічної політики. 
Вона повинна об’єднувати науку, техніку, 
виробництво, споживання, фінансову сис-
тему, освіту і бути зорієнтована на викорис-
тання інтелектуальних ресурсів, розвиток 
високотехнологічних виробництв і пріори-
тети економіки.
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Зазвичай розрізняють три головні 
об’єктивні джерела утворення пріоритетів.

1. Зростаюча обмеженість вироб-
ничих ресурсів і виникнення на цій основі 
проблем поточної і передбаченої незбалан-
сованості в народному господарстві. Чим 
більше обмежений який-небудь вид ресур-
су, тим більше науково-технічний прогрес 
має бути сконцентрований на економії і за-
міщенні даного виду ресурсу.

2. Формування “точок зростання”, 
тобто створення і впровадження новітніх 
технологій, організаційно-технічних захо-
дів, які дають змогу забезпечити досягнен-
ня більш високих результатів розвитку за 
мінімальний проміжок часу.

3. Усунення або зменшення ступе-
ня дії соціальних обмежень, пов’язаних із 
здоров’ям, умовами праці і побуту людини, 
необхідність підтримки екологічної рівнова-
ги.

Конкретні напрями пріоритетності та-
кож класифікуються за окремими групами, 
у тому числі:

1) науково-технічні пріоритети вищого 
порядку. Основним критерієм їх відбору є 
відповідність конкретній меті розвитку сус-
пільства в найближчій і віддаленій перспек-
тиві;

2) окремі інноваційні проекти, які 
пов’язані з вирішенням завдань, як пра-
вило, короткострокового характеру, але 
мають велику актуальність для галузі, 
суб’єктів господарювання;

3) найважливіші види імпорту техно-
логій, тобто використання політики запо-
зичення найважливіших технологічних роз-
робок або закупівлі підприємств “під ключ”. 
Основна вимога полягає в тому, щоб забез-
печити швидку окупність валютних коштів, 
що витрачаються, і досягати “прориву” на 
конкретному напрямку НТП [2, 17].

Окрім загальнодержавних пріоритетів 
формуються аналогічні їм і на рівні регіонів.

Серед пріоритетних напрямів інно-
ваційної діяльності підприємств вирізня-
ються: ресурсозберігаючі технології, нові 
матеріали і джерела енергії; підвищення 
конкурентоспроможності продукції маши-
нобудування і радіоелектроніки, розширен-
ня експорту і заняття нових ніш світового 
ринку; імпортозаміщення виробництва; ін-
форматика; телекомунікації і зв’язок; енер-
гетика і транспорт; переробка і зберігання 
сільськогосподарської продукції; охорона 
навколишнього середовища [3, 27].

Орієнтація науково-технічного прогре-
су на виробничі потреби підприємств до-
повнюється селекцією окремих напрямів 
розвитку науки і техніки відповідно до їх 
передбачуваної ефективності, включаючи 
строки отримання ефекту. Зважаючи на 
різний ступінь зрілості окремих технічних 
рішень і економічної окупності, послідов-
ність їх реалізації узгоджується з реальни-
ми фінансовими й іншими можливостями.

Інноваційна політика підприємств ба-
зується на таких найважливіших принци-
пах, як:

– визнання моделі інноваційного роз-
витку економіки як пріоритетної;

– створення державою економіко-
правових умов і економічних механізмів, 
що забезпечують перетворення інновацій у 
важливий чинник економічного зростання;

– максимальне використання рин-
кових механізмів активізації інноваційної 
діяльності і підприємництва, створення рів-
них стимулів для всіх суб’єктів господарю-
вання незалежно від форм власності;

– ефективний розвиток і використан-
ня власного науково-технічного потенціалу 
і його реформування відповідно до мети 
економічної політики;

– оптимальне поєднання інтересів 
розробників, виробників продукції і інвесто-
рів, визнання об’єктів інтелектуальної влас-
ності джерелом доходів [4, 112].
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Реалізація цих принципів вимагає про-
ведення експертизи і формування законо-
давства з точки зору найефективнішого 
стимулювання інноваційної діяльності і 
забезпечення розвитку інноваційних про-
цесів на підприємствах промисловості, 
сільського господарства і соціального 
комплексу.

Ефективний інноваційний розвиток під-
приємств передбачає широкий вибір інно-
ваційних ідей і проектів.

Джерелами ідей можуть бути дослі-
дження і розробки на вітчизняних підприєм-
ствах, досягнення світової науки і техно-
логії, що залучаються шляхом закупівлі 
ліцензій, придбання або лізингу технологіч-
ного устаткування (довгострокової оренди 
машин, устаткування, споруд або видача 
устаткування напрокат), “ноу-хау” (технічні 
знання, досвід, документація), передача 
яких обумовлена підписанням ліцензійних 
договорів та інших угод.

В Україні триває розвиток системи стра-
хування інноваційних проектів підприємств, 
інформаційної системи про передові техно-
логії і стан ринків, венчурних проектів, квалі-
фікованого інжинірингу, консалтингу й ауди-
ту. Передбачається забезпечення захисту 
прав на результати інтелектуальної праці, 
розвиток малого науково-інноваційного 
підприємництва, тобто сприятливих еконо-
мічних, правових, організаційних та інших 
умов для виникнення нових підприємств, 
зайнятих створенням і комерціалізацією 
науково-технічних нововведень.

Необхідно створити відповідний рівень 
стандартизації, метрології і сертифікації, 
ефективної патентної системи, що забезпе-
чує захист прав на результати інтелектуаль-
ної праці на підприємствах.

Механізм реалізації інноваційних на-
прямів підприємств передбачає також ви-
користання різного роду регуляторів: піль-
гового оподаткування у науковій сфері, 

субсидіювання, пільгового довгострокового 
кредитування розробників і споживачів на-
уково-технічної продукції, збільшення ви-
трат на НДДКР, стимулювання праці нау-
ковців, здійснення підготовки кадрів [5, 86].

В сучасних умовах, коли розвиток нау-
ки і техніки досяг виключно великих масш-
табів, жодне підприємство країн, навіть 
таких, як США, Японія, Німеччина, Росія, 
з їх величезним науковим потенціалом, не 
в змозі забезпечити розвиток усіх напрям-
ків науково-технічного прогресу. Потрібна 
наявність широких зв’язків із зовнішнім 
світом, науково-технічна спеціалізація, 
участь у світовому поділі праці, ефективне 
використання зарубіжного науково-техніч-
ного досвіду.

Зарубіжний досвід свідчить, що в пе-
ріоди уповільнення економічного зрос-
тання в країнах не знижують, а, навпаки, 
збільшують витрати на науку, технологіч-
не переоснащення виробництва, підго-
товку кадрів, орієнтованих на інноваційну 
діяльність. Витрати на НДДКР у 2008 р. 
збільшилися вдвічі порівняно з 2000 р. [6]. 
Передбачається посилення прямої під-
тримки сфери НДДКР бюджетними кошта-
ми з доведенням їх частки в загальному 
обсязі фінансування до 50% і здійснення 
переходу до фінансової підтримки іннова-
ційних проектів, а також створення фондів 
для фінансування НДДКР. Збільшення ви-
трат на науку сприятиме зниженню відтоку 
фахівців із науково-технічної сфери, ство-
ренню нових науково-інноваційних підпри-
ємств і розвитку інноваційної діяльності.

Для ефективного управління іннова-
ційними процесами необхідний моніто-
ринг, оцінка інноваційної діяльності, про-
гнозування НТП, розробка державних, 
галузевих, регіональних і міждержавних 
науково-технічних програм і механізмів їх 
реалізації.
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